

# Всемирный день борьбы со смертной казнью: "Международная Амнистия" призывает выступить единым фронтом

МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ  
ПРЕСС-РЕЛИЗ

Индекс МА: АСТ 50/010/2003 (для открытого использования)  
10 октября 2003

**"Международная Амнистия" призывает общественность поддержать Всемирный день борьбы со смертной казнью, который пройдёт сегодня, 10 октября.**

"Смерть - это не правосудие. Смертная казнь посягает на самую суть человеческого достоинства и отрицает ценность человеческой жизни. То, что государства до сих пор практикуют высшую меру наказания, возмутительно. Нет таких данных, которые бы убедительно показали, что смертная казнь эффективнее, чем иные виды возмездия, снижает уровень преступности. Напротив, высшая мера способствует расцвету культуры насилия; смертные приговоры зачастую выносятся как форма дискриминации. В современном обществе, уважающем права человека, смертной казни места нет", - заявила Айрин Кан, Генеральный секретарь "Международной Амнистии".

МА призывает население всех стран подписать петицию ([http://www.abolition-ecpm.org/fra/jmcpm\\_forum\\_en.php](http://www.abolition-ecpm.org/fra/jmcpm_forum_en.php)) с призывом к правительствам немедленно прекратить вынесение и приведение в исполнение смертных приговоров.

Сегодня активисты из разных стран одновременно - посредством демонстраций, публичных дискуссий и семинаров - окажут давление на власть с целью побудить власти запретить смертную казнь, а также чтобы привлечь внимание общественности к этому жестокому, бесчеловечному и унижающему достоинство виду наказания.

"Уже многое сделано для того, чтобы освободить мир от смертной казни, но ещё больше предстоит сделать", - утверждает "Международная Амнистия". - "В 76 странах смертная казнь отменена за любые преступления, а ещё в 16 - за все, кроме ряда исключений. Кроме того, 20 государств соблюдают мораторий, и на практике смертный приговор в них не приводится в исполнение".

Последней из присоединившихся стран стала Армения, которая в сентябре с.г. ратифицировала Протокол №6 к Европейской Конвенции о правах человека. По условиям этого международного соглашения, смертная казнь в мирное время запрещена.

"Несмотря на то, что в мире наметилась чёткая тенденция к запрету высшей меры наказания, к сожалению, ряд стран продолжает казнить приговорённых. Государство до

сих пор, вполне законно, убивает заключённых через повешенье, укол яда, расстрел и даже забивая их камнями".

Только в этом году, по состоянию на октябрь, 57 человек казнены в США. Ещё 83 приговора приведены в исполнение в Иране и 40 - в Саудовской Аравии. По данным "Международной Амнистии", в 2002 году казнено 1 526 человек в 31 стране мира, 1 060 из которых - в Китае [1].

В докладе "Западная Африка: пришло время отменить смертную казнь", выпущенном сегодня, "Международная Амнистия" описывает положение со смертной казнью в 16 западно-африканских странах. В трёх из них смертная казнь запрещена, и только в четырёх за последние 10 лет смертные приговоры приводились в исполнение. В докладе также приводятся сведения о развернувшейся в регионе дискуссии на эту тему и перспективы реформы уголовного законодательства.

"То, что многие государства в этом регионе в последнее десятилетие воздерживаются от исполнения смертных приговоров - хороший признак. Теперь настало время довести дело до логического конца и запретить смертную казнь де-юре и де-факто", - подчёркивает "Международная Амнистия".

Всемирный день борьбы со смертной казнью проводится Всемирной коалицией по запрету смертной казни. Коалиция представляет собой объединение профсоюзов, юридических ассоциаций, местных и региональных органов власти, а также правозащитных организаций. Коалиция ставит своей целью повсеместный запрет высшей меры наказания. "Международная Амнистия" входит в состав коалиции.

### **Краткая справка**

На сегодняшний день 83 страны отказываются последовать общему примеру - в первую очередь, США, Япония, Китай, Нигерия, Иран, Саудовская Аравия и Узбекистан. В некоторых из этих стран смертный приговор выносится даже несовершеннолетним преступникам.

В апреле с.г. в США, штат Оклахома, казнён Скотт Хайн - за преступление, которое он совершил в возрасте 17 лет.

По состоянию на сентябрь, Кристофер Падуа, Рональд Брагас, Элмер Буталь, Рамон Никодимус, Сатурани Пангаён и Роджер Пагзибиган - совершившие преступления в возрасте до 18 лет - ожидают исполнения смертного приговора в камере №215 одной из филиппинских тюрем.

В мае с.г. в Судане к высшей мере наказания приговорён 15-летний аль-Тахер Ахмад Хамдан.

"Международная Амнистия" весьма озабочена ситуацией во Вьетнаме. В этой стране в течение 2003 года резко увеличилось количество казней: согласно официальным данным, к смертной казни в этом году приговорено 80 человек.

В Китае, который за последние годы казнил больше преступников, чем любая другая страна, правительство пытается сократить накладные расходы путём введения т.н. "микроавтобусов смерти" - передвижных "камер" для исполнения приговора.

По данным "Международной Амнистии", в 2002 году в 67 странах мира приговорено 3 248 человек; казнено 1 526 человек в 31 стране мира, из них один Китай казнил 1 060 человек, и ещё 113 человек - Иран. Считается, что действительные цифры в обеих странах намного выше. В США казнено 71 человек.

Подробнее о мероприятиях, проведение которых запланировано на Всемирный день борьбы со смертной казнью, см.:

<http://www.worldcoalition.org/bcoaljm00.html>

Посетите веб-сайт "Международный Амнистии" на тему смертной казни:

<http://web.amnesty.org/pages/deathpenalty-index-eng>

Последние доклады:

"Вьетнам: смертная казнь - неэффективная и бесчеловечная" (на английском языке)

<http://web.amnesty.org/library/Index/ENGASA410262003?open&of=ENG-VNM>

"Западная Африка: пришло время отменить смертную казнь" (на английском языке)

"Филиппины: дети-смертники - нарушение государственного и международного законодательства" (на английском языке)

<http://web.amnesty.org/library/Index/ENGASA350152003?open&of=ENG-PHL>

*Примечание [1]: Статистика на тему смертной казни в Китае считается государственной тайной. Указанные цифры в действительности намного выше.*

/КОНЕЦ

Для открытого использования

\*\*\*\*\*

За дополнительной информацией обращайтесь в пресс-бюро Международной Амнистии в Лондоне, Великобритания, тел. +44 20 7413 5566; Amnesty International, 1 Easton St., London WC1X 0DW. <http://www.amnesty.org>

Правозащитные новости см. на сайте <http://news.amnesty.org>

Официальный сайт Международной Амнистии на русском языке (поддерживается Российским Ресурсным Центром МА) <http://www.amnesty.org.ru>